

**বাংলাদেশ ইম্পাত ও প্রকৌশল করপোরেশন(বিএসইসি)-এর
২০১৮-২০১৯ অর্থ বছরের বাৎসরিক উদ্ভাবনী কর্মপরিকল্পনা**

ক্রমং	প্রতিষ্ঠান/ বিভাগ/শাখার নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হতে পারে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহন করা হবে কিনা? তার তারিখ	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য কিনা?	বাস্তবায়নকারী	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম,পদবি, ফোন ও ই- মেইল
১	বিএসইসি, প্রধান কার্যালয়	ফান্ড ট্রান্সফারের মাধ্যমে পেনশনারের ব্যাংক হিসাবে পেনশনের অর্থ প্রেরণ	বিএসইসিতে ২৪/১২/২০১৮ তারিখ হতে নিজস্ব ব্যবস্থাপনায় কর্মকর্তা- কর্মচারির পেনশন চালুকরণে সরকার অনুমোদন প্রদান করেছে। বর্তমান পদ্ধতিতে পেনশনরগণকে পেশনের অর্থগ্রহণে প্রতিমাসে বিএসইসি'র প্রধান কার্যালয় আসার প্রয়োজন হয়। এতে করে শারিরিক ভাবে দুর্বল ও বয়স্ক পেনশনারগণ কষ্ট ভোগ করেন। এ প্রেক্ষিতে পেনশন ভোগীদের কষ্ট কমাতে সেবা সহজিকরণের কার্যক্রম গ্রহণপূর্ব অফিস ভিজিট সংখ্যা কমিয়ে বছরে ৩-৪ বার এবং পেনশন গ্রহীতার অনলাইন ব্যাংক হিসাবে সরাসরি অর্থ প্রেরণের ব্যবস্থা করণ।	পেনশনারগণ অফিসে না এসে অনলাইন ব্যাংক হিসাবের মাধ্যমে পেনশনের অর্থ পাঠানো সম্ভব হবে। এর মাধ্যমে পেনশনারের সময়, অর্থ ও কষ্ট লাঘব হবে।	মিজানুর রহমান চেয়ারম্যান, বিএসইসি	শুধু পেনশনারগণের নির্ধারিত ব্যাংকে হিসাব খুলতে হবে।	৩০/০৪/২০১৯	আইডিয়াটি সারা দেশের বাস্তবায়ন যোগ্য	হিসাব বিভাগ	মোঃ আশরাফুল আলম সিস্টেম এনালিস্ট ফোন: ৯১৪০৭৯৬ মোবাইল: ০১৭১৫২৫৪২০৬ ই-মেইল: systemanalyst@bsec.g ov.bd

ক্রমং	প্রতিষ্ঠান/ বিভাগ/শাখার নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হতে পারে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে কিনা? তার তারিখ	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য কিনা?	বাস্তবায়নকারী	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম, পদবি, ফোন ও ই- মেইল
২	বিএসইসি, প্রধান কার্যালয়	ডেলিভারী ভ্যানের মাধ্যমে গ্রাহকের দোরগোড়ায় সরকারী পণ্য সরবরাহ	বি এস ই সি আওতাধীন ৯টি প্রতিষ্ঠানের পণ্য মোবাইল Exhibition Van এর মাধ্যমে সম্মানিত গ্রাহকেগণের নিকট বিপুল ভাবে পরিচিত ও জনপ্রিয় করা হবে। সরকারী ছুটির দিন ব্যতিত অন্যান্য দিন প্রথম পর্যায়ে রাজধানী ঢাকা শহরের বিভিন্ন গুরুত্বপূর্ণ স্থানে Exhibition Van অবস্থান করবে এবং বিপণন ও বিক্রয় কার্যক্রম পরিচালনা করবে। বি এস ই সি অধীনস্থ গাড়ী সংযোজন কারখানা প্রগতি ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেডে (প্র ই লিঃ) উক্ত ভ্যান তৈরী হবে, যার মাধ্যমে প্রইলি'র উন্নত সংযোজন সুবিধা গ্রাহকের নিকট প্রচার করা সম্ভব হবে। Exhibition Van-এর প্রয়োজনীয় স্টীল স্ট্রাকচার সংক্রান্ত কাজ সম্পন্ন করা হবে NTL এর প্রকৌশলীগণের মাধ্যমে এবং Electrical Wiring ও Lighting সংক্রান্ত কার্যক্রম সম্পাদন করা হবে যথাক্রমে ECL ও ETL এর প্রকৌশলীগণের মাধ্যমে। বি এস ই সি এর অধীনস্থ প্রতিষ্ঠানসমূহের নিজ উদ্যোগে তৈরীকৃত Exhibition Van প্রথম ধাপে রাজধানী ঢাকা শহরের গুরুত্বপূর্ণ স্থানে বি এস ই সির পণ্যের প্রচার, প্রসার এবং গ্রাহকগণকে উন্নত প্রযুক্তি সম্বলিত এসকল পণ্যের উৎপাদনের বিভিন্ন পর্যায় সম্পর্কে ধারণা প্রদান করবে। এরফলে নকল ও নিম্নমানের পণ্য সম্পর্কে গ্রাহকগণকে সচেতন করা সম্ভব হবে।	শক্তিশালী বিপণন ব্যবস্থা না থাকায়, বর্তমানে বি এস ই সি কর্তৃক উৎপাদিত পণ্য সম্পর্কে গ্রাহকের বিস্তারিত ধারণা নেই। বি এস ই সি'র অধীনস্থ প্রতিষ্ঠানসমূহের উচ্চমান সম্পন্ন পণ্য গ্রাহকের নিকট জনপ্রিয় করা সম্ভব হলে; সরকারী প্রতিষ্ঠান সমূহের বিক্রয় প্রবৃদ্ধি অর্জিত হবে এবং সম্মানিত গ্রাহকগণ সরকারী সর্বোত্তম সেবা পাবেন। এছাড়াও, বিভিন্ন ক্ষেত্রে সম্মানিত গ্রাহকগণ নকল ও নিম্নমানের পণ্য ক্রয় করে প্রতারণিত হচ্ছেন এবং এর ফলে সরকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের ব্যবসায়িক সুনাম ক্ষুণ্ণ হচ্ছে।	আহমদ শিবলী সালেহীন সহকারী নৌস্থপতি, ইস্পাত ও জাহাজ নির্মাণ বিভাগ, বাংলাদেশ ইস্পাত ও প্রকৌশল করপোরেশন।	টঃ ৪৬,০০,০০০.০০	৩০/০৪/২০১৯	সরকারী কারখানা সমূহের পণ্য শোকেসিং এর জন্য এবং সর্বসাধারণের মধ্যে ব্যাপক প্রচারের স্বার্থে সারা দেশে এই উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন করা যেতে পারে।	সচিবালয় বিভাগ ও বিপণন বিভাগ	মোঃ আশরাফুল আলম সিস্টেম এনালিস্ট ফোন: ৯১৪০৭৯৬ মোবাইল: ০১৭১৫২৫৪২০৬ ই-মেইল: systemanalyst@bsec.gov.bd

ক্র নং	প্রতিষ্ঠান/ বিভাগ/শাখার নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হতে পারে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে কিনা? তার তারিখ	সারা দেশে উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য কিনা?	বাস্তবায়নকারী	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম,পদবি, ফোন ও ই- মেইল
৩	গাজী ওয়্যারস্ লিঃ, বিএসইসি	ওয়ান স্টপ সার্ভিস	<ul style="list-style-type: none"> ❖ ক্রেতা সরাসরি অফিসে এসে বিক্রয় বিভাগে যোগাযোগ করেন। ক্রেতা যদি মূল্য জানতে চান তাহলে তাকে তৎক্ষণিকভাবে মূল্য জানিয়ে দেয়া হবে। তারপর ক্রেতা যে সাইজের যে পরিমাণ মালামাল ক্রয় করতে চান তা স্টকে আছে কি না সঙ্গে সঙ্গে কম্পিউটার থেকে চেক করে জানিয়ে দেয়া হবে। ❖ যদি ক্রেতা পূর্ব থেকে ই-মেইলের মাধ্যমে মালামাল মূল্য জেনে কার্যাদেশ নিয়ে আসেন সেক্ষেত্রে উপরোক্ত কার্যক্রম প্রয়োজন পড়বে না। ❖ ক্রেতার চাহিদাকৃত মালামাল বিক্রয় বিভাগের মাধ্যমে ব্যবস্থাপনা পরিচালক কর্তৃক অনুমোদন পূর্ব ক্রেতাকে মূল্য পরিশোধের জন্য বলা হবে। ❖ মালামালের মূল্য ক্রেতা ক্যাশ শাখায় না গিয়ে বিক্রয় বিভাগে পরিশোধ করবেন। বিক্রয় বিভাগের প্রতিনিধি উক্ত অর্থ হিসাব বিভাগে জমা প্রধান পূর্ব ক্রেতাকে মূল্য পরিশোধের রশিদ প্রদান করবেন। এরই মধ্যে বিক্রয় বিভাগ বিক্রয় ভান্ডারকে ক্রেতার চাহিত মালামাল সমূহ চেকিং এর জন্য প্রস্তুত করতে বলবেন। ❖ ক্রেতার উপস্থিতিতে মালামাল চেকিং সম্পন্ন হবে। ❖ মালামাল চেকিং শেষে বিক্রয় বিভাগ এর কম্পিউটারের মাধ্যমে সরবরাহ চালান, গেইট পাশ, ভ্যাট চালান সরবরাহ করা হবে এবং ক্রেতাকে স্বল্প সময়ের মধ্যে মালামাল সরবরাহ করা সম্ভব হবে। 	তথ্য সংগ্রহ ও উপস্থাপন, পেকিং লিস্ট, ভ্যাট চালান, গেইট পাশ ও সরবরাহ চালান ম্যানুয়েল পদ্ধতিতে কাজ করার কারণে ক্রেতার অসন্তুষ্টি সৃষ্টি হচ্ছে। এতে করে প্রতিষ্ঠানের ভাবমূর্তি ক্ষুণ্ণ হচ্ছে। একই সাথে প্রতিষ্ঠানের মালামাল বিক্রয়ের পরিমাণও হ্রাস পাচ্ছে ও প্রতিষ্ঠান আর্থিকভাবে মুনাফা থেকে বঞ্চিত হচ্ছে।	জনাব অলক প্রিয় বডুয়া উপ-প্রধান হিাবরক্ষণ কর্মকর্তা, হিসাব ও বাণিজ্যিক বিভাগীয় প্রধান, গাজী ওয়্যারস্ লিঃ, চট্টগ্রাম।	১,০০,০০০/-	গাজী ওয়্যারস্ লিঃ এর বাণিজ্যিক বিভাগে বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে। পাইলট কর্মসূচি শুরু করা তারিখ: আনুমানিক ০১-০১-২০১৯খ্রি:।	রাষ্ট্রায়ত্ত্ব শিল্প প্রতিষ্ঠানও এই উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য।	গাজী ওয়্যারস্ লিঃ, চট্টগ্রাম।	মোঃ মাসুদুর রহমান সহকারী প্রোগ্রামার ফোন: ০৩১-৬৭০০৮৯ মোবাইল: ০১৭৫১০৭৯৬১৩ ই-মেইল: mdmasudur@yahoo.com

ক্রমং	প্রতিষ্ঠান/ বিভাগ/শাখার নাম	উদ্ভাবনের নাম	উদ্ভাবনের সংক্ষিপ্ত বিবরণ	উদ্ভাবন গ্রহণের যৌক্তিকতা	উদ্ভাবকের নাম ও ঠিকানা	উদ্ভাবনটি বাস্তবায়নের জন্য কত অর্থ ব্যয় হতে পারে?	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচি গ্রহণ করা হবে কিনা? তার তারিখ	সারা দেশের উদ্ভাবনটি বাস্তবায়ন যোগ্য কিনা?	বাস্তবায়নকারী	ফোকাল পয়েন্ট কর্মকর্তা নাম,পদবি, ফোন ও ই- মেইল
৪	ন্যাশনাল টিউবস লিমিটেড, বিএসইসি	৯০ ডি পানির ট্যাপ ব্যবহারের মাধ্যমে প্রতিষ্ঠানের পানির অপচয় রোধ করা।	<ul style="list-style-type: none"> প্রচলিত পানির ট্যাপ সমূহ ৩৬০- ৭২০ ডিগ্রি পরিমান খোলার ব্যবস্থা থাকে ফলে পানির প্রয়োজনে একজন ব্যবহারকারী পানির ট্যাপ স্বাভাবিকভাবে কমপক্ষে ১২০-১৮০ ডিগ্রি পরিমান খুলে ফেলে, এতে করেও পানি প্রয়োজনের তুলনায় বেশি ট্যাপ দিয়ে বের হয় এবং প্রচুর পানি অপচয় হয়। ৯০ডি ট্যাপ সমূহ সর্বোচ্চ ৯০ ডিগ্রি একজন ব্যবহারকারী খুলতে সক্ষম হবে ফলে পানি কম পরিমানে বের হবে এবং পানির অপচয় অনেক কমে যাবে। 	পানি প্রতিটি মানুষের জন্য, প্রতিষ্ঠানের জন্য অপরিহার্য সম্পদ কিন্তু সুপেয়, ব্যবহারযোগ্য পানির উৎস সীমাবদ্ধ। তাই পানির অপচয়রোধ সম্ভব হলে প্রতিষ্ঠানের আর্থিক সাশ্রয়ের পাশাপাশি পানির দীর্ঘমেয়াদী সংস্থান হবে তথা পরবর্তী প্রজন্মের জন্য পানি সহজলভ্য থাকবে।	প্রকৌঃ মোঃ আমিনুর রহমান রাসেল	আনুমানিক ৫০০০/-	বাস্তবায়নের জন্য পাইলট কর্মসূচী গ্রহণ করা যেতে পারে। ০১/১২/২০১৮	বাস্তবায়ন যোগ্য	ন্যাশনাল টিউবস লিমিটেড	প্রকৌঃ মোঃ আমিনুর রহমান রাসেল ই-মেইলঃ raselme@yahoo.com